



# કાચમાંક ઈન્ડસ્ટ્રીમાં પેટન્ટનું મહત્વ અને તેના ફાયદા

હીરાઉદ્યોગ માટે મહત્વની ટેકનોલોજીનાં નિર્માતા સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી લિમિટેડ પેટન્ટની બાબતમાં મોખરે રહેવા સાથે સુરક્ષાનું અભય કવચ ધરાવે છે



ઈન્ડિયન પેટન્ટ નં. ૨૦૦૬૫

કાચમાંક સીટી, સુરત.  
આપણા જીવનમાં અતિઉપયોગી એવી જણસ 'કાચ' બનાવવાની કોમ્પ્યુટરના શોધકની ક્ષમણી જરા અલગ અને દુર્મહાક છે. અતિ ઘણા પરિસ્થિતિ વચ્ચે સૂષ્કપદ્ધતિ જેવા વિસ્તારમાં નાની અમલી ખોલી જેવડા રૂપમાં તેમણે કાચ બનાવવાની કોમ્પ્યુટર શોધવા પાછળ જીંદગીના અતિ મહત્વના વર્ષો હોમી દીધા. મગજનું દર્બી અને શરીર અતિ કૃષ થઈ ગયું. છતાં પણ તેણે હિંમત દાખવી, શોધની દિશામાં સતત પ્રયત્નો કર્યા. અંતે તેને અલિ કલ્પસ કાચ બનાવવાની કોમ્પ્યુટર શોધ ઘણી થઈ, પરંતુ તે દિવસ તેની જીંદગીનો અતિમ દિવસ બન્યો અને તેઓ બિમારીના લીધે મૃત્યુ પામ્યા! તેમણે શોધેલી કોમ્પ્યુટર પર અન્ય ત્રણિત વ્યક્તિએ હક જમાવી દીધો અને તેને આધારે તે વિખ્યાત અને પનવાન બન્યા! ઉપરોક્ત ઘટનામાં 'પેટન્ટ કરે મૂકે અને માલ ખાધ મદારી' જેવો યાદ યથો, કાચની કોમ્પ્યુટર શોધનારની મહેનત અને ગઈ ઉપરોક્ત બાબત જાણવા પછી કહેવાની જરૂર પડે છે, શોધ-સંશોધનના કાર્ય સાથે સંકળાયેલાઓને પોતાની શોધની પેટન્ટ શા માટે કરાવવી જોઈએ? તથા પ્રોડક્સ પેટન્ટ કરાવવાની દિશામાં આપણા ઉદ્યોગની અતિ મહત્વની કંપની સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી પ્રાઈવેટ લિમિટેડ મોખરે છે અને સુરક્ષાનું અભય કવચ ધરાવે છે. પેટન્ટની મહત્વતા અને કંપનીના ખૂબ ઉપજા અને ઉત્પાદન વિચારો છે. પેટન્ટના કાષ્ટદાઓ વિશે વિગતે જણાવું સમર્થ થઈ પડશે.

**પેટન્ટ એટલે શું ?**

પેટન્ટ એટલે સરકાર દ્વારા આપવામાં આવેલી એવી મંજૂરી અને બાંહેધરી છે. જેમાં નવી શોધનો આલિખાર કરનાર, વ્યક્તિ, વ્યક્તિનો સમુહ કે સંસ્થા અથવા કંપનીને તે શોધનો ભોગવોટ કરવાના હક આપે છે. જ્યારે એ ક્ષિવાધની અન્ય વ્યક્તિ, સંસ્થા કે કંપની આ પેટન્ટ ધરેલી શોધના અનુસંધાનને લગતું કે તેના જેવું અન્ય નિર્માણ કરી શકે નહીં.

**પેટન્ટની વડત્તીયાત શું છે ?**

પેટન્ટનો કાયદે શોધકને રક્ષા આપે છે. શોધક દ્વારા ધરેલી શોધ પેટન્ટ ધરા બાદ અન્ય કોઈ ત્રણિત વ્યક્તિ, સંસ્થા કે કંપની તેનો ગેરલાભ ઉઠાવી શકે નહીં. ઉપરોક્ત કાયદે જોતા મહત્વની શોધ કરનાર તમામ માટે પેટન્ટનું મુલ્ય કંપનીના અસ્તિત્વની બરોબરનું છે.

**પેટન્ટ આર એન્ડ ડીને રક્ષા કરવામાં કેવી રીતે મદદગાર થાય છે ?**

કોઈ વ્યક્તિ, સંસ્થા કે કંપની દ્વારા આલિખાર ધરેલી શોધની પેટન્ટ થયા



ઈન્ડિયન પેટન્ટ નં. ૨૦૫૧૭૨

બાદ અન્ય વ્યક્તિ દ્વારા તેનો ગેરલાભ ઉઠાવવા, એવા સંજોગોમાં આ કાયદો મદદ આપે છે અને ગેરલાભ ઉઠાવનાર અલિ કંપની સામે આ કાયદાનું શસ્ત્ર ઉઠાવી શકાય છે. આ પેટન્ટના કાયદાનો ભંગ કરનારને જેલની સજાની પણ જોગવાઈ છે.

**આર એન્ડ ડીને બોધિક સંપદા અધિકાર (IPR)થી કેવી રીતે બચાવી શકાય ?**

અનેક વર્ષો સુધી લાંબી મથામણ બાદ ભેજનું દર્બી કર્યા પછી અને કિમતી સમ્પ તથા ધનનો વ્યય કર્યા બાદ હાથ લાગેલા 'જાદુઈ વિરાગ' સમી શોધ એ બોધિક સંપદાનો ભાગ છે. આ બોધિક સંપતિને અન્ય લોકો પોતાના અગત ધિત માતર ઉપયોગ કરે તેને અટકાવવા માટેનો આ કાયદો રીસર્વ અને ઉત્પાદન પેટન્ટ સાથે સંકળાયેલા માટે માલ મહત્વનો છે.

**હીરાઉદ્યોગમાં પેટન્ટનું મહત્વ અને તેના ફાયદા શું છે ?**

હીરાઉદ્યોગને લાગેવળે છે, ત્યાં, સુધી ઉપરોક્ત કાયદો તેમના માટે ખૂબ જ મહત્વનો છે. આ કાયદાનાં અમલીકરણથી આર એન્ડ ડી સાથે સંકળાયેલાઓ તથા તેનો ઉપયોગ કરનાર એમ બંને માટે વડસ્પર લાભદાયક છે. ટેકનોલોજીકારો સામા રૂપિયા અને સમયની બરબાદી બાદ ખોલી સહનતાનો વ્યાપારનો રીતે લાભ મેળવી શકે છે. જ્યારે પુઝરને નવી નવી આરિજનાલ શ્રેષ્ઠ ટેકનોલોજી મળે છે.

**સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી લિ. ડી પ્રોડક્ટ્સ અને તેની પેટન્ટ:**

સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી લિ. ટેકનોલોજી ક્ષેત્રમાં નવી નવી ટેકનોલોજી આપવા ક્ષમણમાં અવ્યવ નથી પરંતુ, કોઈ વિશિષ્ટ અને નવું અપનાવવામાં પણ ભેજાઈ છે. સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી લિ. લેસર વિશ્યામાં ભારતની અસલી કંપની છે. કંપની દ્વારા વિશ્યા અને બોધિક ઉપયોગમાં લઈ શકાય તેવી વિવિધ લેસર આલિપતિ સિસ્ટમો શોધી કાઢવામાં આવી છે. જેમાં લેસર કટિંગ, માર્કિંગ, વેલ્ડિંગ, માર્ફીંગશીટીંગ, સોલરસેલ સ્ક્રીવિંગ, કટિંગ સહિત વિવિધ ડાયમંડ પ્રોસેસીંગનો સમાવેશ થાય છે.



ઈન્ડિયન પેટન્ટ નં. ૨૦૦૬૧૧

ભારત ઉપરાંત ચીન, યુરોપિયન યુનિયન, રશિયા, યુએસએ, જર્મની અને ઈઝરાયેલ આ દેશોમાં પણ સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી તેમની પેટન્ટ ધરાવે છે. પેટન્ટનો કાયદો શોધકને રક્ષા આપે છે. શોધક દ્વારા ચાલેલી શોધ પેટન્ટ થયા બાદ અન્ય કોઈ ત્રણિત વ્યક્તિ, સંસ્થા કે કંપની તેનો ગેરલાભ ઉઠાવી શકે નહીં.

- ૧. લેસર મશીન કોં ઍક્ટામિંગ, પ્લાનીંગ અને માર્કિંગ નો ડાયમંડ (પેટન્ટ નં- ૨૦૦૭૧૧)
- ૨. લેસર કટિંગ મશીન (પેટન્ટ નં ૨૦૧૭૩૦)
- ૩. ૫ નો વેલ લેસર ડાયમંડ પ્લાનીંગ મશીન લેસર ક્રિકેટીંગ બોટમ ઓફ ડાયમંડ (પેટન્ટ નં ૨૦૧૫૭૨)
- ૪. નો વેલ લેસર ડાયમંડ કોટિંગ મશીન (પેટન્ટ નં ૨૦૧૦૬૫)
- ૫. ટવીન સાઈટ લેસર ડોઝર (પેટન્ટ નં ૨૦૧૭૭૫) છે.

સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી લિમિટેડ આર એન્ડ ડી પ્રોડક્ટ્સ માટે ભારત



ઈન્ડિયન પેટન્ટ નં. ૨૦૦૫૩૦

સરકારના કટોલર જનરલ ઓફ પેટન્ટ વિભાગ દ્વારા પેટન્ટ રજીસ્ટર કરાવી ઉપરોક્ત મશીન માટે ઍપાઈકરના હક્કો મેળવ્યા છે. આ હક્કો માત્ર ભારતમાં જ નહીં, પરંતુ ભારત, ચીન, યુરોપિયન યુનિયન, રશિયા, યુએસએ, જર્મની અને ઈઝરાયેલ આ દેશોમાં પણ સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી તેમની પેટન્ટ ધરાવે છે. ભારતીય અને વિદેશી પેટન્ટના કાયદા અનુસાર સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી લિમિટેડ ઉપરોક્ત મશીનના ઉત્પાદન, વપરાશ અને માર્કિંગનો અધિકાર ધરાવે છે. જો કોઈ વ્યક્તિ અન્ય કંપની તેનો કોઈ ભાગ ઉપરોક્ત રજીસ્ટર પેટન્ટનો સંદર્ભમાં જાણતા કે અજાણતા પેટન્ટના કાયદાનો ભંગ કરે તો સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી લિમિટેડ તેમના વિરુદ્ધમાં કાયદેસરના પગલાંઓ લેવા શક્તીશક્ત છે.

**સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી નું હીરા ઉદ્યોગમાં યોગદાન**  
સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી એ સૌ પ્રથમ ભારતીય ડાયમંડ ઉદ્યોગને હાર્ડટ કલેસર ટેકનોલોજીથી માહિતગાર કર્યાં. રાષ્ટ્રીય નવી, પરંતુ આરિજનાલ પેટન્ટ ટેકનોલોજીમાં સૌથી મોટા સિગ્નલ લેસર મશીનના ઉત્પાદક બન્યા અને તેની વિવિધ પ્રોડક્ટ્સ દ્વારા હીરા ઉદ્યોગને ખૂબ જ વેગ મળ્યું છે. આપણી હીરા ઉદ્યોગ માટે સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજીનું યોગદાન ભેજાઈ છે અને હજુ પણ સતત પના મશીનો અને ટેકનોલોજીશોધની દિશામાં કંપની અવિરતપણે આગળ વધી રહી છે.

**સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી લિ. સમાપ્ત વિશ્યામાં ધરાવેલી છે.**  
સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી ભારતીય કંપની છે. ભારતીય હીરા ઉદ્યોગમાં ભેજાઈ યોગદાન દ્વારા છવાયેલી સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી પ્રા.લિ. વિશ્યામાં પણ ધરાવેલી છે. અમેરિકા, U.K. ચાઈના, જર્મની, સહિત વિશ્યા અનેક દેશોમાં તે વ્યાપારિક ઘણાં ધરાવે છે.

**સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી લિ. ની કાર્યદક્ષતા અને વિગ્ન:**  
સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી લિ. એ અત્યાર સુધીમાં ૨૦૦૦થી પણ વધુ પેટન્ટ મશીનો અને ૨૦ થી પણ વધારે વિવિધ શ્રેણીઓની મશીનોની હીરાઉદ્યોગને પુરી પાડી છે. કંપનીનાં ૪૫૦થી વધુ પાસાઓ કાર્યરત છે. કંપની ગુજરાતમાં ગાંધીનગર, સુરત અને ચાઈના તથા જર્મનીમાં મુંબઈ અને કોઈ અલિસ ગાંધીનગર માટે ધરાવે છે. કંપનીનું વિગ્ન સર્વેશી ટેકનોલોજી વડે વિશ્યા હીરાઉદ્યોગને સમૃદ્ધ કરવાનું છે. ★

**સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી લિ. ની કાર્યદક્ષતા અને વિગ્ન:**

સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી લિ. એ અત્યાર સુધીમાં ૨૦૦૦થી વધુ લેસર મશીન્સ અને ૨૦૦ થી વધુ ધારકો વિવિધ શ્રેણીઓની મશીનરી હીરાઉદ્યોગને પુરી પાડી છે. કંપની ગુજરાતમાં ગાંધીનગર, સુરત અને ચાઈના તથા જર્મનીમાં મુંબઈ અને કોઈ અલિસ ગાંધીનગર માટે ધરાવે છે. કંપનીનું વિગ્ન સર્વેશી ટેકનોલોજી વડે વિશ્યા હીરાઉદ્યોગને સમૃદ્ધ કરવાનું છે.

**પેટન્ટના ફાયદા અને તેની લેવાઈની :-**  
સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી લિ. ભારતીય કંપની દ્વારા ૧૯૫૬ અંગતે નોંધાયેલી છે. ગુજરાત, ભારત માટે કાર્યરત છે. તેઓને નોંધે દર્શાવેલા ઉત્પાદનો અને સંશોધનો પરના સર્વ હક્કો મેળવવા કાયદે છે.

- ૧. નો વેલ લેસર કાચમાંક સોઈંગ મશીન પે. નં. ૨૦૦૬૦૬૫
- ૨. નો વેલ લેસર પ્લાનીંગ, ઍક્ષામિનેશમ અને માર્કિંગ મશીન પે. નં. ૨૦૦૭૧૧
- ૩. લેસર બ્લોટીંગ મશીન. પે. નં. ૨૦૦૧૩૦
- ૪. નો વેલ બ્લોટીંગ મશીન ફોર ફેસેટીંગ બોટમ ઍફ કાચમાંક પે. નં. ૨૦૧૫૭૨
- ૫. ટવીન સાઈટ લેસર રેટ્રોગ્રેટર પે. નં. ૨૦૦૫૩૦

અમા ઉપરોક્ત ઈન્ડિયન પેટન્ટના એક માત્ર માર્કિંગ કોઈએ. પેટન્ટ એક ૧૯૭૦ અંગતે નોંધે તેની કીટીંગ કોઈએ લી અને બધા હક્કો પ્રાપ્ત કર્યા છે. અને તેના બધા હક્કો સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી લિ.ને આધિન છે.  
ઉપરોક્ત દર્શાવેલી પેટન્ટના પુન:નિમાર્ણ,કે ઉત્પાદન કે પ્રતિ આવૃત્તિ બનાવવા માટે સર્વ હક્કો અને લાયસન્સ ધરાવેલી છે અને એમ કરવામાં સહજાનંદ લેસર ટેકનોલોજી પ્રા.લિ. ની મંજૂરી લેવિતમાં ઇવાની રહેશે. બંધ કરવી એ સમારા પેટન્ટના હક્કોના લઈલવન કરવા બગાડાર છે અને અમે એવી વ્યક્તિ વિરુદ્ધ દિવાની કે ફોજદારી કાર્યવાહી કરી શકીએ છીએ અને એમ તેમને બધાજ નુકસાન માટે વખાણદા ગણવામાં આનાવશે.